



Василий Краев в войну был машинистом бронепоезда.



Воин Лиханов - с актёрской внешностью.

Василий Никитович Краев

Он начал свой трудовой путь в 1933 году слесарем в депо, потом стал кочегаром паровоза, затем - помощником и машинистом. Началась война. В первые же дни её добровольцем ушёл на фронт. Учили профессию - взяли в бригаду обслуживания бронепоезда «Козьма Минин». До конца войны и водил грозную технику по рельсам страны и Европы.

Перед первыми рейсами экипаж дал клятву вернуть бронепоезд в сохранности - и сдержал слово: «Много вынес он. Иногда казалось, что не уйти от вражеского налёта (самолёты-шпионы постоянно охотились за нами, разузнавая наше месторасположение), но получалось. Особенно жаркий бой вышел на станции Жлобин. Экипаж участвовал и в освобождении Варшавы, там были очень тяжёлые бои. За отличие в них наша дивизия получила название «Варшавская». Полное название стало: Отдельный Особый Горьковско-Варшавский Александра Невского дивизион. Сейчас бронепоезд стоит на запасном пути в Горьком памятником военной истории».

С волнением вспоминал ветеран события тех дней. Первую медаль - «За отвагу» - получил в сорок втором, выходил из бронепоезда и под обстрелом противника ремонтировал разрушенный взрывом железнодорожный путь. Другие боевые награды получал.

Вернулся домой - и снова водил поезда паровозами, а вот тепловозом управлять не довелось. В мирное время ему вручили медаль «За трудовую доблесть». Но самая высокая награда - орден Ленина, вручённый в 1964 году.

Александр Иванович Лиханов

Он 1925 года рождения. Получил звание младшего лейтенанта после краткосрочных курсов и учёбы в Арзамасском пулемётно-миномётном училище. Участвовал в боях в составе Воронежского, Степного, 1, 2 и 3 Украинских фронтов. В августе 43-го ранили под Харьковом.

Судьба забросила и в Румынию, Венгрию, Австрию, Чехословакию. Особенно памятным был Александру Ивановичу бросок и бой их отряда в Австрии, в Альпийских предгорьях, когда наши войска вели наступление в направлении Вены.

«Нашему батальону десантников поставили задачу: перехватить отступающих немцев, перекрыть шоссе, выходящее в долину, - вспоминал ветеран. - Наша рота не пошла по извилистой асфальтированной долине, мы решили сделать бросок прямо через перевал. Местность горно-лесистая, но зато путь сократили до 15 километров, подойдя вплотную к немецкому пункту, окружили его. Фашисты нас не заметили. Тогда мы расставили с флангов и в центре пулемёты, снайперов и пошли цепью в атаку. Бой оказался коротким, вскоре овладели населённым пунктом. И проходящие машины с живой силой

и техникой пулемётчики взвода, которыми я командовал, расстреливали в упор: более трёхсот гитлеровцев остались лежать навечно, в результате нашей внезапности».

За ту операцию А. Лиханова наградили орденом Красной Звезды. Получал он и медали «За взятие Вены», «За победу над Германией». Закончил войну в звании гвардии старшего лейтенанта.

Яков Хмельнов и Иван Шашурин

Седьмого января 1943 года призван в армию, а 23 февраля принял военную присягу *Яков Иванович Хмельное* (в запасном полку связи). Воевал до конца войны в составе 1-го Белорусского фронта. Он, как и все участники боёв, отмечен знаком «Фронтовик 1941-1945 гг». Но путь до Берлина был не лёгок, через бои за освобождение Польши, её столицы Варшавы.

Связиста 410 отдельного батальона Я.И. Хмельнова при выполнении боевого задания контузило, тонул, но выжил всем смертям назло и дошёл-таки до Берлина.

Однажды, когда уже наши войска наступали, снаряд разорвался совсем олизко и землёй засыпало радиста. Связь прервалась. Откопали Якова, откачали, отправили в госпиталь. Но он, чтобы не отстать от своей части, сбежал из госпиталя. Ходил в разведку с товарищами, приводили «языков», тянули через реки связь.

Я.И. Хмельнов награждён медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», Жукова и другими юбилейными медалями. А вот медаль «За взятие Берлина» так и не нашла воина при жизни, хотя он знал о представлении его к ней.

Бились отважно и стойко с врагом

Вы за Отчизну свою.

Вечная слава и вечная память

Живущим и павшим в жестоком бою.

Иван Шашурин: кавалер трёх орденов Отечественной войны, двух медалей «За отвагу». Участвовал в Великой Отечественной войне с мая 1943 года до Победы. Боевое крещение получил под городом Днепропетровском. Имел тяжёлое и лёгкое ранения.

«Гвардии младший лейтенант Иван Евтихиевич Шашурин, комсорг 3-го стрелкового батальона, 133 Гвардейского Краснознамённого стрелкового полка, 44-й Гвардейской стрелковой Краснознамённой дивизии в боях под станцией Насельск, находясь, в боевых порядках пехоты, личным примером увлёк за собой комсомольцев в наступление. А когда немцы скопили силы и перешли в контратаку, организовал комсомольскую группу, она пробралась к противнику с флан-



*Десантник А. Лиханов
а мирное время.*